Ministerium fur Kultus, Jugend und Sport Baden-Wirttemberg

Abschlusspriifung an Realschulen

Mathematik Pflichtbereich
Haupttermin 2003 Blatt1-3

Name der Schlerin, des Schlers

Familienname: Vorname;

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar)
sowie Parabelschablone und Zeichengerate

Hinweis: Im Pflichtbereich (17P) sind alle 8 Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe P 1:

Ein Kérper besteht aus einer Halbkugel und
einem aufgesetzten Kegel mit o = 45° (siehe

i

i

Achsenschnitt). ;
Das Volumen der Halbkugel betragt 204 emtz = [ trmmemTes

i

Berechnen Sie die Oberflache des Kérpers.

Aufgabe P 2: (2P)

Ein quadratisches Prisma und eine quadratische Pyramide haben gleich grofle
Grundflachen.

Das Prisma hat die Hohe h = 5,0 cm und die Grundkante a = 3,0 cm.
Das Volumen der Pyramide ist halb so gro® wie das Volumen des Prismas.

Berechnen Sie die Héhe der Pyramide.

Aufgabe P 3: (2P)

Im rechtwinkligen Dreieck ABC
sind gegeben:

BC =3,3¢cm
DC =4,4 cm
Yo =18,1°

Berechnen Sie den Flacheninhalt
des Dreiecks ADC. /-

KM B.-W. Die Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart veréffentlicht werden.




Abschlusspriifung an Realschulen Pflichtbereich
Mathematik

Haupttermin 2003 Blatt 2

Aufgabe P 4: C (2.5P)

In der Figur ABCDE sind gegeben: ¥

BC = 7.0cm
CD = 6,6 cm
DE = 5,4 cm

y = 37,0°

Berechnen Sie die Lange AE. \ /.

Aufgabe P 5: (2 P)

Bestimmen Sie die Definitions- und die Losungsmenge der Gleichung:

2" +x=9
x~1

X+5

Aufgabe P 6: (25P)

Eine nach oben gedffnete Normalparabel hat den Scheitelpunkt S(2|-3).
Die Gerade g hat die Steigung m = 1 und schneidet die Parabel in P(4]1).

Berechnen Sie die Koordinaten des zweiten Schnittpunkts von Parabel und Gerade.

Aufgabe P 7: (2P)

Karl-Anton legt am Anfang eines Jahres einen bestimmten Geldbetrag bei der Bank an.
Der jahrlich gleich bleibende Zinssatz betragt 3,5%. Zinsen werden mitverzinst.

Nach Ablauf des ersten Jahres hebt er 700,00 € ab, nach Ablauf des zweiten Jahres 500,00 €.
Am Ende des dritten Jahres betragt sein Sparguthaben 3 721,87 €.

Berechnen Sie den urspringlich angelegten Betrag.

| KM B.-W. Die Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart versffentlicht werden.




Abschlussprifung an Realschulen Pflichtbereich
Mathematik

Haupttermin 2003 Blatt 3

Aufgabe P 8: (2P)

Das Diagramm zeigt die Aufteilung des Wasserverbrauchs eines Vier-Personen-Haushalts
in den Jahren 1992 und 2002.

Verbrauch 1992: 213 m’ Verbrauch 2002: 185 m’
SG%L;_ Baden/Duschen/Kérperpflege 43%
32% [ Enapi Toilettenspilung 26%
12% Waschewaschen 15%
10% Geschirrspilen 6%

6% Putzen 6%
4% Ij Sonstiges 4%

Um wie viel Prozent liegt der Wasserverbrauch 2002 unter dem von 19927

Wie viel m* Wasser wurden im Jahr 2002 firr die Toilettenspiilung weniger verbraucht als 19927

Wie viel Liter Wasser wurden in dem Haushalt im Jahr 2002 fur das Geschirrspiilen
pro Tag durchschnittlich verbraucht?

KM B.-W. Die Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart veréffentlicht werden.




Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport Baden-Wirttemberg
Abschlussprifung an Realschuien

Fach: Mathematik - Wahlbereich -
Haupttermin 2003 Aufgabe: W 1

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar)
sowie Parabelschablone und Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlbereich (16P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe W 1:

a) Zwei Quadrate mit den Seitenlangen 10,0 cm bzw. 7,0 cm werden wie unten (4,5 P)
skizziert aneinander gelegt.

P und R sind die Mittelpunkte der Diagonalen, Q ist der Mittelpunkt der
Strecke AB.

Berechnen Sie die Lange des Streckenzuges APQRB und die Gréfie des
Winkels RQP.

b) Die Punkte A(-4|0) und B(0|yg) bilden mit dem Koordinatenursprung ein (3,5P)

rechtwinkliges Dreieck. Der Punkt B ist auf der y-Achse beweglich.
Der Innenwinkel des Dreiecks bei A wird mit o bezeichnet.

Der Winkel « ist von yg abhangig. Tabellieren Sie diese Abhangigkeit des Winkels o

fur ys von 0 bis 7 in Einerschritten.
Zeichnen Sie das zugehdrige Schaubild.

Wie grol ist jeweils ya, wenn o die Werte 30° bzw. 60° annimmt?

Welchen Flacheninhalt hat das Dreieck jeweils, wenn o die Werte 30° bzw. 60° annimmt?

KM B.-W. Die Aufgaben dirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart veréffentlicht werden.




Ministerium fur Kultus, Jugend und Sport Baden-Wirttemberg
Abschlusspriifung an Realschulen

Fach: Mathematik - Wahlbereich -
Haupttermin 2003 Aufgabe: W 2

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammilung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar)
sowie Parabelschablone und Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlbereich (16P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten |

Aufgabe W 2:

a) Gegeben ist ein Kegelstumpf mit: (4,5 P)
rn=88cm
h=74cm
s =7,8cm

Aus diesem Kegelstumpf wird bis zur s
halben Héhe ein weiterer Kegelstumpf
herausgearbeitet (siehe Skizze). N

Um wie viel cm? vergréRert sich A
dadurch die Oberflache des Kérpers?

r1'

b) Die vier dunkel eingefarbten Teil-
flachen eines regelmaRigen Fiinfecks
mit der Seitenlédnge a = 7,6 cm bilden
den Mantel einer quadratischen
Pyramide.

(3,5P)

Berechnen Sie das Volumen
der Pyramide.

Der Punkt M liegt auf der
Mitte von CS.

Berechnen Sie die Lange von
AM im Kérper.

KM B.-W. Die Aufgaben durfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart vertffentlicht werden.



Ministerium fur Kultus, Jugend und Sport Baden-Wirttemberg
Abschlussprifung an Realschulen

Fach: Mathematik - Wahlbereich -
Haupttermin 2003 Aufgabe: W 3

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar)
sowie Parabelschablone und Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlbereich (16P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten

Aufgabe W 3:

a) Die Normalparabel p; hat die Gleichung y = x* - 4x + 6. (4,5 P)
Die Normalparabel p; ist nach unten geéffnet und hat den Scheitel S;(0|6).

Durch die Schnittpunkte beider Parabeln verlauft die Gerade g.
Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung der Geraden.

Die Gerade bildet mit den Koordinatenachsen ein rechtwinkliges Dreieck.
Berechnen Sie die restlichen Innenwinkel und den Umfang dieses Dreiecks.

b) Bestimmen Sie die Definitionsmenge und die Lésungsmenge der Gleichung: (3,5P)
2x+1  x+2 _ x*+2x-1
3x-9 2x+8  x2-9

KM B.-W. Die Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart veréffentlicht werden.




Abschlusspriifung an Realschulen

Fach: Mathematik - Wahlbereich -
Haupttermin 2003

Ministerium fur Kultus, Jugend und Sport Baden-Wdrttemberg

Aufgabe: W 4

Aufgabe W 4:

sind gegeben:
A__B =56cm
AD =7.8cm
y = 642°

Berechnen Sie die Lange AE .

Welchen Abstand hat E von BC ?

b) Im nebenstehenden Dreieck ABC
ist M der Mittelpunkt von CF .

Zeigen Sie ohne Verwendung
gerundeter Werte, dass gilt:

a) Vom gleichschenkligen Trapez ABCD

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammiung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar)
sowie Parabelschablone und Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlbereich (16P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten

(385P)

5e

60°
tan g = ~2~\/§
3
45°
F B
KM B.-W. Die Aufgaben diirfen nur mit Zustimmung des Oberschulamts Stuttgart versffentlicht werden.




